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Сәтбаев қаласы
Бәйтерек туралы аңыз

	Сынып:  5

	Осы сабақ  арқылы жүзеге асатын оқу мақсаттары:
	5.Ж1. Берілген мәтінге сәйкес кіріспе, негізгі және қорытынды бөлімдерді қамтитын қарапайым жоспар құру.
5.Ж3. Сюжетті суреттердің (фотосуреттер) желісі бойынша әңгіме құрастыру.

	Сабақ мақсаты:
	Оқушылардың барлығы:
Мәтін бойынша  жоспар құрастыру. Әңгіме идеясын ашу.
Сын есім шырайларының 1 түрін қолдану.
Оқушылардың көпшілігі:
Мәтін бойынша толық жоспар  құрастыру. 
Әңгіме арқылы суреттер идеясын ашу.
Сын есім шырайларының 2 түрін қолдану.
Оқушылардың кейбірі:
Мәтін бойынша  жүйелі, толық жоспар құрастыру. 
Әңгіме арқылы суреттер идеясын толық ашу.
Сын есім шырайларының 3 түрін қолдану.

	Құндылықтарды игерту:
	Өзіне және өзгелерге құрмет, «Мәңгілік ел» идеялары мен азаматтық жауапкершілік қалыптастыру.«Бәйтерек туралы аңыз» тақырыбын талқылау арқылы жүзеге асырылады.  Оқушыларды өмір бойы оқуға ашықтық, еңбексүйгіштік қасиеттерге баулу.

	Пәнаралық байланыс:
	Әдебиет 

	АКТ-ны қолдану дағдылары:
	АКТ-нің элементтерін қолданады. Сайттардан дереккөздерін қарайды.


	Тілдік мақсаттар:
	Грамматикалық норма:
Сын есім шырайлары 
Пән лексикасы және терминологиясы:
Өмір ағашы, генеологиялық ағаш, миф, символ
Диалог және жазылым үшін қажетті сөз тіркестері:
деген ойдамын, ойымызды жинақтайтын болсақ, біріншіден, екіншіден, сондықтан, өйткені

	Осыған дейін меңгерілген білім
	«Фантазия»

	Жоспар

	Жоспарланатын уақыт
	Жоспар бойынша орындалуы тиіс іс-әрекеттер
	Дереккөздер

	Сабақтың басы
5 мин

	5.Ж1. Берілген мәтінге сәйкес кіріспе, негізгі және қорытынды бөлімдерді қамтитын қарапайым жоспар құру.
5.Ж3. Сюжетті суреттердің (фотосуреттер) желісі бойынша әңгіме құрастыру.

I. Қызығушылықты ояту.
Суреттер арқылы кілт сөздерді табыңыз.
[image: C:\Users\27-11\Downloads\d351df55ed3bb3365f2716c464f700e6.jpg]Кілт сөздер арқылы мәтіннің мазмұнын болжап айтыңыз.
Сабақ мақсатын болжату
Сабақ мақсатымен таныстыру
Бүгінгі сабақта сын есімнің шырайларын әр түрілі тапсырмалар арқылы жүзеге асырамыз. 

	


	Сабақ ортасы 
15мин
10 мин
10 мин


	II. Мағынаны тану
1.Тапсырма
1. Мәтінді  мұқият оқыңыз.
2. Мәтін бойынша жоспар құрыңыз.
3. Фольклорлық өмір ағашымен байланыстырып, Астанадағы монументтің идеясын ашып, үш сөйлеммен  жазыңыз.

Бәйтерек туралы аңыз
    Бәйтерек — үш әлемді байланыстырушы дәнекер ретінде әспеттелінеді. Орта дүниені — адам, жоғарғы дүниені — қарақұс, төменгі дүниені — жылан-айдаһар көрсетеді. Қазақ ертегілерінде кейіпкер жерасты әлеміне тап болады және ұзаққа созылған сапар кезінде үлкен ағашқа жолығады, ол жерде ағашқа өрмелеп бара жатқан жыланды өлтіріп, Самұрықтың балапандарын айдаһардан құтқарып қалады. Осы ерлігі үшін Алып Қарақұс кейіпкерді жер бетіне алып шығады. Ертегіде Самұрық кұсы осылайша мінезделінеді. Кейіпкер жыланды өлтірген соң Байтеректің түбіне демалып отырады. «Сол кезде күнбатыс жақтан бір қара бұлт шығыпты. Қатты дауыл жерді шаңдатты.
– Бұл не? – деп сұрады (Жарты – Төстік). Сонда екі балапан айтты:
- Бұл біздің анамыздың қанатының екпінді желі, — деді.
Күн нөсер жауын құйып – құйып жібереді.
- Бұл қалай? – дегенде, балапан айтты:
- Анамыздың көз жасы. Жылда-жылда бала тапсам да, бірі ілеспей койды деп жылағаны, – деді. Құс ашылып қар жауды, жапалақ – жапалақ.
- Бұл не – деді.
– Анамыздың қуанып, қарқ-қарқ күлгені, — деді.
Құс келіп ағаш басына қонғанда, үйдің жуандығындай ағаш иіліп жерге тиді дейді». Бұл теректің басы аспанмен, түп тамыры жер астымен жалғасқан. Ол көзге көрінбейтін киелі ағаш. Бәйтерек мазмұны бірде зәулім ағашы көзге елестетсе, екіншісінде мықты, зор күшті, үшіншісінде ғарыш пен жер арасындағы тылсым байланысты бейнелейді. Сондай-ақ ол тіршілік иелеріне тірек, сүйеніш, қорған, пана деген  ұғымды да білдіреді.
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4. Суреттерді Бәйтерек монументі идеясымен және өз болашағыңызбен байланыстырып, «Менің бәйтерегім» атты әңгіме жазыңыз.
Әңгіме құрылымы:
Оқиғаның басталуы;
Оқиғаның дамуы;
Оқиғаның шарықтау шегі;
Оқиғаның шешімі.
[image: https://ustinka.kz/upload/iblock/fa2/mir_v_sirii.jpg]     [image: http://im9.asset.yvimg.kz/userimages/diasazimzhanov/aD183g2z5F7KnoDj8xMvND7p83x6z7.jpg]      [image: http://7domov.by/upload/iblock/cf5/cf5d1e8e9275074926dbc8297c261315.jpg][image: http://www.stanradar.com/upload/news/original/1407238187_87682000.png]

	Бағалау критерийлері 
	Жоғары 
	Орташа 
	Төмен 

	Жоспар құру
	Мәтін бойынша  жүйелі, толық жоспар құрастырады
	Мәтін бойынша толық жоспар құрастырады.
	Мәтін бойынша жоспар құрастырады.

	Әңгіме идеясы
	Әңгіме суреттер идеясын толық ашады.
	Әңгіме суреттер идеясын ашады.
	Әңгіме өз идеясын ашады.

	Сын есім шырайлары
	Сын есім шырайларының 3 түрін қолданды
	Сын есім шырайларының 2 түрін қолданды
	Сын есім шырайларының 1 түрін қолданды



	


	Сабақтың соңы
5 мин
	Рефлексия. 
«Бес саусақ» әдісі 
	

	Қосымша ақпарат

	Дифференциация – Сіз оқушыларға көбірек қолдау көрсету үшін не істейсіз? Қабілеті жоғары оқушыларға қандай тапсырма беруді көздеп отырсыз?  
	Бағалау – Оқушылардың ақпаратты қаншалықты меңгергенін қалай тексересіз? 
	Пәнаралық байланыс 
Қауіпсіздік ережелері 
АКТ-мен байланыс 
Құндылықтармен байланыс (тәрбиелік элемент)

	Дифференциация үш түрде іске асады:
1- оқушыларға қолдау көрсету мақсатында, қосымша кітаптар сыныпқа әкелінеді содан қосымша ақпарат жазады.
2 – «Бәйтерек Қазақстанның көркі»  тақырыбында мақала жазады. 
	Оқушылар дескрипторлар арқылы өздерін тексереді.
	Сабақ экологияға қатысты болғандықтан, белсенді азаматтық позициясын қалыптастыруға септігін тигізеді. Сабақта оқушылардың өміріне қауіпті ештеңе пайдаланылмайды. PowerPoint таныстырылымы қолданылады. 

	Ойлану



Сабақ мақсаттары/оқу мақсаттары жүзеге асырылды ма?



Бүгін оқушылар нені үйренді? Сыныптағы оқу атмосферасы  қандай болды? 

Дифференциацияны жүзеге асыру қолымнан келді ме? 


Мен жоспарланған уақытымды ұстандым ба? 
Мен жоспарыма қандай өзгерістер енгіздім және неліктен?  
	Төменде берілген бөлімді осы сабақ туралы ойларыңызды жазу үшін пайдаланыңыз. Сол жақ бағанда берілген сабағыңызға қатысты ең маңызды сұрақтарға жауап беріңіз. 

Сабақ оқу мақсатына жетті. Оқушылар оқылым мәтіндегі ақпаратты қолданып, үндеу хат жаза алады. Нәтижеге қол жеткізгенін білу үшін дескрипторлар арқылы өзін-өзі бағалайды.

Оқушылар нақты сұрақ бойынша жауап беруді, өз көзқарасын мысал арқылы дәлелдеуді үйренді, сөздік қоры молайды. Сабақ басында ынтымақтастық орта орын алды.  

Қолымнан келді. Үйге сөздік алдын ала дайындалуға жіберілген болатын. Дифференциация оқушыларға қолдау көрсету (скаффолдинг) арқылы іске асты.

Тапсырмалар уақытында орындалды.

Деңгейі жоғары оқушыларға мәтінді бірден оқып, жазылым тапсырмасына көше алды да, өзара тексеру тапсырмасы берілді.

	Жалпы баға
Сабақ талаптарға сай өтті. Оқушылар сөздік қорын молайтты. Жұпта бір-біріне қолдау көрсетіп, қарым-қатынас жасады.
Сәтті өткен екі нәрсені атап көрсетіңіз (сабақ беру және оқытуға қатысты)?
1. Әлсіз оқушылар жаңа сөздерді алдын ала дайындап келгендіктен, сабаққа уәждері мен өздеріне сенімдері, көңіл-күйлері көтерілді.
2. Деңгейі жоғары оқушыларға жұмыс аяқталған соң бірін-бірі тексеруге мүмкіндік берілді. Ең үздік үндеу сыныпта оқылды.
Қандай екі нәрсе сабақтың одан да жақсы өтуіне ықпалын тигізер еді (сабақ беру және оқытуға қатысты)?
1. Сабақта тапсырмалардың уақытын қадағалап, оқушылардың жұмыс жылдамдығын қадағалау. Нәтижесінде барлық оқушыларға бірін-бірі бағалауды сабақта жүзеге асырту.
Осы сабақ барысында сынып немесе жеке оқушылар туралы менің келесі сабағыма дайындалу үшін қажет болуы мүмкін қандай ақпарат алдым?
Жұптық жұмыстың темпін жеделдету, себебі оқушылар қарым-қатынас барысында жылдамдығын бәсеңдетеді. Сондықтан оқушылардың назарын таймерге аудартып отыру. Немесе сабақта уақытты үнемдеу үшін сөздерді сәйкестендіру жұмысын үйге беріп, сабақта оның дұрыс жасалғанын ғана тексеруге болады. 
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